



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

Представляем Вашему вниманию статью в газете «Московский комсомолец на Алтае», опубликованную в рамках проводимой информационной кампании «Не оставляйте детей без присмотра!»



В Алтайском крае участились случаи гибели детей при пожарах

В 2015 году в регионе от огня погибло более 20 несовершеннолетних

Печальная статистика детских смертей в Алтайском крае пополнилась: маленькие жизни забирает огонь. Только в прошлом году в крае погибло более 20 несовершеннолетних. И что самое удивительное, виной этому не опасные игры малышей, а халатность самих родителей. В причинах происходящего разбирался корреспондент «МК».

Страшные цифры

Про таких говорят: «родились в рубашке». 10 марта в Камне-на-Оби троє маленьких детей в буквальном смысле слова оказались в огненном плена. Мать оставила полуторогодовалого сына и девятилетнюю дочь на попечение их старшей 12-летней сестры, а сама отправилась по делам. На всякий случай женщина закрыла детей на ключ. Пока ее не было дома, деревянное здание загорелось. По счастливой случайности это вовремя заметили прохожие и вызвали пожарных. Когда огнеборцы прибыли на место, под крышей уже темнели клубы дыма. Дверь дома взломали, и оказалось, что дети даже не поняли, что находятся в такой серьезной



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

опасности. Причиной возгорания, по предварительным данным, стала неисправная печь.

Конечно, мать не могла предположить, что подобное может случиться с ее детьми, но оставление малолетних одних без присмотра взрослых крайне опасно. Сотрудники МЧС неустанно повторяют: «Дети не могут в полной мере позаботиться о себе». Однако не все родители слышат доводы спасателей. И об этом говорит печальная статистика.

Новоалтайск. Октябрь прошлого года. В пожаре погибли дети трех и четырех лет. Мать оставила их одних, пока ее не было, произошло короткое замыкание электрооборудования. Спасти малышей не было возможности, они задохнулись продуктами горения...

Кулунда. Ноябрь. Подвыпившая мать включила одновременно электрообогреватель, плиту, два зарядных устройства от сотовых телефонов, а после этого ушла из дома «по делам». В ее отсутствие начался пожар. Малыши двух и четырех лет погибли...

Декабрь прошлого года. Хабарский район. В огне погибли двое детей. Их мать затопила в доме печь и ушла в гости, оставив малышей четырех и семи лет ночевать в одиночестве...

Такие истории, к сожалению, вовсе не редкость. В минувшем году в пожарах погибло более 20 несовершеннолетних. При этом в среднем, исходя из данных, предоставленных «МК» региональным ГУ МЧС, с начала 2000 года в огненной ловушке гибнут 12-13 детей в год.

«Цифры, сопоставимые по количеству с данными за 2015 год, у нас регистрировались последний раз в 2005-м: тогда погибло 22 несовершеннолетних. При этом нужно сказать, что с начала этого года на территории края погибли двое детей, тогда как в прошлом году в аналогичный период — четверо, — уточняет Олег Щапов, начальник отдела государственной статистики Главного управления МЧС России по Алтайскому краю, подполковник внутренней службы.

В МЧС уточняют, что половина погибших на пожарах детей были оставлены без присмотра родителей. Причем чаще всего от огня гибнут малыши в возрасте двух-четырех лет. Как правило, они даже не понимают, что вокруг становится опасно, и не пытаются спастись — они просто вдыхают продукты горения и «засыпают». Те, кто постарше, начинают паниковать и прятаться в труднодоступные места — в шкаф, под кровать, за кресло. Это существенно усложняет работу пожарных и снижает их шансы быть спасенными.

Виноваты мы

Исходя из данных за минувший год, по официальной статистике МЧС, причинами пожаров, в которых погибли дети, стали нарушения в использовании электрооборудования, неправильное устройство и использование печей, неосторожное обращение с огнем. Интересно, что меньше

© 2007-2016 Следственный Комитет Российской Федерации



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

всего возгораний регистрируется из-за самих детей: за прошлый год зафиксирован лишь один такой случай.

Все это технические причины пожаров, на практике, повторимся, половина ЧС, повлекших смерть детей, возникают из-за недосмотра родителей. Это вызывает особую озабоченность у самых разных ведомств.

«Проблема травматизма при несчастных случаях общероссийская. Сюда относятся дорожно-транспортные происшествия, несчастные случаи на воде, выпадение малышей из окон, перегревание детей, оставленных в машинах, а также пожары и отравления чистящими средствами и лекарственными препаратами. Здесь важно подходить к вопросу со стороны предотвращения несчастных случаев для всех без исключения детей, это возможно через увеличение безопасности пространства, в котором находится ребенок, — считает Ольга Казанцева, уполномоченный при губернаторе Алтайского края по правам ребенка. — Очень большой процент травм дети получают в домашних условиях. Это при том, что дом, кажется, должен быть безопасным. Сейчас общество стало более пристально следить за безопасностью детей и за обеспечением их права на жизнь. Раньше скорее было нормой то, что они могли играть на площадках одни, их можно было оставлять в квартирах. В настоящее время требования общества к безопасности ребенка повышаются. Дети в возрасте до 10 лет должны находиться под присмотром родителей. И ни в коем случае нельзя оставлять малолетних с младшими братьями или сестрами».

Проблема гибели детей не осталась без внимания. Сразу несколько государственных структур объединились в рамках акции «Не оставляй ребенка!». Это кампания, направленная на воспитание в родителях чувства ответственности за маленькую жизнь. В зависимости от времени года она будет акцентировать внимание на различных аспектах общественных взаимоотношений. Так, к примеру, в зимний и осенний период это борьба с гибелюю детей на пожарах, весной — профилактика ЧС на воде и так далее.

Кроме того, сотрудники регионального СУ СК РФ и алтайские спасатели не раз выступали с инициативой обеспечить многодетные семьи автономными пожароизвещателями, а также с предложением стабильно проводить проверку качества проводки и печного оборудования. Однако за всем этим по идее, конечно, должны следить сами родители.

Преступление и наказание

Почему мамы и папы оставляют своих малышей одних? Это вопрос, который повис в воздухе. Ответа на него нет. Психологи по этому поводу высказываться не спешат, ссылаясь на современный ритм жизни, банальную загруженность родителей. Следователям и спасателям просто некогда гадать над причинами: они работают с проблемой.



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

Возможно, кто-то решит, что гибель детей на пожарах — вина неблагополучных родителей, которым попросту нет до своих детей дела, но это не совсем так. Сотрудники краевого СУ СК РФ против такой позиции. Дело в том, что среди переживших гибель собственных детей много положительных по современным меркам семей.

«Понятно, что люди из так называемых неблагополучных групп населения наиболее часто становятся участниками таких трагедий, но нельзя сказать, что мы работаем только с ними. Нередко бывает, что и семья, в общем-то, неплохая, но обстоятельства сложились так, что дети погибли, — рассказывает Григорий Шевердин, заместитель руководителя отдела процессуального контроля СУ СК РФ по Алтайскому краю. — К примеру, в конце прошлого года в Бийске произошла такая трагедия. Мать оставила своих дочерей двух и четырех лет в квартире, а сама «на минутку» ушла к соседке выпить кофе. Пока ее не было, в квартире начался пожар. Экспертиза показала, что возгорание произошло из-за отсоединенного от сотового телефона зарядного устройства, которое женщина просто забыла выключить из розетки. Это не редкая причина пожаров. Многие, в том числе и благополучные семьи просто не подозревают о том, что такие действия чреваты возгоранием».

Когда в пожаре пострадал или погиб ребенок, в дело вмешиваются следователи. Они расследуют обстоятельства случившегося и, если в действиях родителей присутствует вина, передают дело в суд.

Действия или бездействия взрослых чреваты для них уголовным наказанием. Так, согласно ст. 109 УК РФ за причинение смерти по неосторожности мать или отца могут осудить на срок до двух лет, а при смерти двух и более детей — до четырех лет лишения свободы. Кроме того, может быть инкриминирована ст. 219 УК РФ о несоблюдении пожарной безопасности — до семи лет лишения свободы.

Но каким бы строгим ни было решение суда, оно все равно не сравнится с тем, что приходится пережить родителям, в одно мгновение лишившимся самого важного в их жизни — собственного ребенка.

[Надежда Здорнова](#)

23 марта 2016